

XVIII 36

15

П Р В У Т С В І Я

8 Ноября

№ 1856-ХСХІІ
1875 года



ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

№

45.

Епархіальная Вѣдомости.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія.

Епархіальныя распоряженія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

№ 32. *Юля 30 д. 1875 г. О томъ, какія отмѣтки выставлятъ въ свидѣтельствахъ воспитанниковъ, увольняемыхъ изъ семинаріи до окончанія полного курса.* Св. Правит. Синодъ слушали предложенный г. и. д. Синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, № 111, по возбужденному въ правленіи Тифлисской д. семинаріи вопросу: какія отмѣтки слѣдуетъ выставлятъ въ свидѣтельствахъ учениковъ, увольняемыхъ изъ семинаріи до окончанія учебнаго года. — отмѣтки ли по предметамъ штого класса, изъ котораго они увольняются, или отмѣтки предшествующаго клас-



са, полученныя ими на переводномъ испытаніи? *Приказамъ*: Изложенное въ журналѣ Учебнаго Комитета заключение утвердить и, для объявленія правленіямъ духовныхъ семинарій къ руководству и исполненію, препроводить въ копии при печатномъ указѣ епархіальнымъ архіереямъ.

Копія заключенія Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

Опредѣлено: Имѣя въ виду, съ одной стороны, что преподаваніе нѣкоторыхъ предметовъ въ духовныхъ семинаріяхъ не проходитъ чрезъ семинарскіе классы, а заканчивается въ одномъ или двухъ изъ нихъ (Логика, Психологія, Физика, Русская словесность съ исторіей русской литературы), съ другой стороны, что отмѣтки въ свидѣтельствахъ, выдаваемыхъ ученикамъ духовныхъ семинарій, при увольненіи изъ оныхъ по разнымъ причинамъ до окончанія курса, могутъ служить основаніемъ для опредѣленія правъ таковыхъ воспитанниковъ на поступленіе въ другія учебныя заведенія, на пользованіе установленными льготами по воинской повинности и прочими под. преимуществами, Учебный комитетъ полагаетъ бы необходимымъ въ выдаваемыхъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій увольнительныхъ свидѣтельствахъ означать, -- кромѣ класса, въ который они были удостоены перевода послѣ предшествовавшаго выходу изъ семинаріи годичнаго испытанія, -- оцѣнки поведенія, по правиламъ, изложеннымъ въ журналѣ учебнаго комитета касательно устройства воспитательной части въ семинаріяхъ, и отмѣтки по успѣхамъ во всѣхъ тѣхъ предметахъ семинарскаго курса, въ которыхъ они обучались въ семинаріи, при чемъ основаніемъ для

сихъ послѣднихъ отбѣтокъ должны служить салды, послученные означенными учениками на переводныхъ годичныхъ испытаніяхъ. (Литов. Епарх. Вѣд.).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся 30 Сентября и Его Преосвященствомъ утвержденнымъ 30 Октября с. г., бывшій воспитавникъ Московской духовной семинаріи III класса Пётръ *Преображенскій*, согласно его прошенію и на основаніи 405 и 406 ст. III тома св. зак. принять на службу въ Духовную Консисторію и определенъ въ штатъ канцелярскихъ служителей.

Тогоже — крестьянинъ Бурдушинскаго селенія, Багаганскаго округа, Яндинской волости, Константинъ Ивановъ *Юргинъ*, согласно приходскому приговору, утвержденъ въ должности церковнаго старосты Новоудинской Покровской церкви, на трехлѣтіе 1876, 1877 и 1878 годъ, включительно.

Иркутская Консисторія, за нерозысканіемъ мѣста жительства, Иркутскаго мѣщанина Якова *Аксенова*, полицейскими мѣрами, объявляетъ резолюцію Его Преосвященства, данную на его прошеніе, о принятіи въ духовное званіе, что „Аксенова принять обратно въ духовное званіе нельзя, но предоставляется ему служить по найму, гдѣ примутъ его по недостатку штатныхъ причетниковъ.“

Псаломщикъ Нижнеудинской Воскресенской церкви Арсеній *Чернышевъ*, согласно его желанію, переведенъ къ Нижнеудинскому Вознесенскому собору.

Псаломщикъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Прокопій *Титовъ*, согласно его прошенію назначенъ и. д. псаломщика Нижнеудинской Воскресенской церкви.

Велѣдствіе предложенія Его Преосвященства Мартиніана, Епископа Селенгинскаго, отъ 4 ч. Юля с. г. за № 486—миссіонерскіе церкви, Ононская Петропавловская и Дгинская Николаевская, первая отъ благочинія Алексѣя Прозоровскаго, а вторая—Іоанна Титова, перечислены въ вѣденіе благочинія Мангутскаго Алексѣя Ушмарскаго.

Постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся на 13-е Октября с. г. и утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 15-го Октября, казакъ Тонтойской станицы Нерчинскаго округа Аполлонъ *Дружининъ*, согласно приходскому приговору въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе при Тонтойской Николаевской церкви на 1876—1878 г. утвержденъ.

Постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся 14-го Октября и Его Преосвященствомъ утвержденнымъ 15-го Октября с. г. крестьяне Оекской волости: Увольскаго селенія Павелъ *Комаровъ* и Тугутуйскаго селенія Матвѣй *Суворовъ* въ должности церковныхъ старостъ 1-й при Котинской Иннокентіевской церкви на 1876—1878 г. а 2-й при Тугутуйской Петропавловкой церкви на 1875—1877 г. согласно приходскимъ приговорамъ утверждены.

Постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся 14-го Октября и Его Преосвященствомъ утвержденнымъ 15-го Октября с. г. крестьянинъ Еланскаго села Корнилій *Кодратъевъ* въ должности церковнаго старосты, при Еланской Введенской церкви на 1875—1877 г. согласно приходскому приговору, на трехлѣтіе утвержденъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

8 Ноября

№ 45.

1875 года.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб. съ пересылкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключи-
тельно* въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Пребываніе въ г. Енисейскѣ Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго. Лѣтопись. Простой и дешевый способъ письму.

Пребываніе въ г. Енисейскѣ Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго.
(Окончаніе)

Изъ Успенской церкви Преосвященный отправился на пароходъ „Александръ“, принадлежащій г. почтеному потомственному гражданину А. С. Баландину; на которомъ Архипастырь въ сопровожденіи хозяина парохода, о. Каѳедрального, городского протоіеря, окружнаго исправника, протоіакона и нѣсколькихъ пѣвчихъ изъ свиты, отплылъ въ село Усть-Кемь. До с. Усть-Кеми, въ разстояніи 12 верстѣ отъ Енисейска по теченію рѣчки, пароходъ прошелъ 40 минутъ. На берегу Енисея Преосвященный былъ встрѣченъ благочиннымъ 3 участка Енисейскаго округа священникомъ, А. Поретовымъ и всѣми жителями села Усть-Кемскаго. Мѣстный священникъ о. К. Подовъ встрѣтилъ Архипастыря въ церкви со свѣтымъ крестомъ. По краткомъ молебствіи

Архипастырь вышелъ изъ алтаря на амвонъ и преподалъ благословеніе собравшемуся народу. Изъ церкви Архипастырь заходилъ въ домъ священника и преподавъ благословеніе его семейству вель краткую бесѣду съ 70-тилѣтнимъ старцемъ исправляющимъ должность псаломщика В. Буяновымъ. Обратнo въ Енисейскъ пароходъ прошелъ полтора часа.

Изъ села Усть-Кеми Преосвященный возвратился въ городъ около 3 часовъ по полудни. Въ этотъ день Владыка былъ приглашенъ къ обѣденному столу директоромъ тюремнаго отдѣленія, потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Иг. П. Кытмановымъ, по усиленной просьбѣ котораго достойный Архипастырь, не взирая на путевые труды и утомленія, согласился раздѣлить трапезу съ мѣстными властями, духовенствомъ и почетными гражданами. По окончаніи обѣда Архипастырь отблагодаривъ за хлѣбъ-соль радушнаго хозяина преподалъ благословеніе всѣмъ членамъ его семейства, призывая особенное благословеніе Божіе на помолвленную въ замужество дочь его невѣсту и ея будущаго супруга.

Въ 6 часовъ вечера Архипастырь совершалъ всенощное бдѣніе въ Христорожественской церкви при большомъ стеченіи богомольцевъ. Владыка выходилъ на литію и величаніе, а по прочтеніи Евангелія помазывалъ молящихся освященнымъ елеемъ.

23 числа Архипастырь совершалъ литургію въ Преображенской церкви въ сослуженіи трехъ протоиереевъ Каедральнаго, Енисейскаго собора и Преображенскаго настоятеля и состоящаго при соборѣ священника Цег-

ра Даева. Молящихся собралось весьма много. Послѣ литургіи Владыка удостоилъ посѣщеніемъ настоятеля сей церкви и затѣмъ въ сопровожденіи о. Каѳедрального и мѣстнаго благочиннаго поѣхалъ въ церковь Троицкую. Осмотрѣвъ теплый храмъ и одобривъ благоустройство церкви послѣ пожара, Владыка перешелъ въ главный холодный храмъ, остающійся послѣ пожара безъ внутренняго исправленія. Съ грустію взиралъ Архипастырь на разрушеніе храма, прежде украшеннаго стѣннымъ писаніемъ, и выразилъ сердечное сочувствіе къ скорѣйшему его обновленію. Въ этотъ день добрѣйшій Архипастырь не могъ отказаться отъ скромной трапезы, предложенной церковнымъ старостою Преображенской церкви купцемъ С. Кузминыхъ и раздѣлилъ хлѣбъ-соль вмѣстѣ съ прочими приглашенными. Въ самомъ началѣ обѣда Архипастырь сильно встрѣвожился извѣстіемъ о пожарѣ, и по мѣрѣ того, какъ гости оставляли домъ церковнаго старосты и спѣшили на пожаръ, Владыка скорбѣлъ о послѣдствіяхъ и болѣлъ душою. Но, благодареніе Богу, пожаръ былъ скоро потушенъ, такъ что пламя еще не успѣло обхватить наибольшаго зданія, въ которомъ произошелъ пожаръ. Всѣ возвратились съ пожара и трапеза окончилась благополучно.

Въ 6 часовъ, по полудни, Архипастырь совершалъ всенощное бдѣніе въ Обители Иверскаго дѣвичьяго монастыря. Пѣли инокини-клерошанки и весьма стройно и отчетливо. На литію и величаніе выходилъ Архипастырь и предъ Евангеліемъ прочиталъ акаѳистъ Иверской Божіей Матери, и затѣмъ помазывалъ инокинь

и мірянъ елеемъ. Всенощное бдѣніе продолжалось болѣе четырехъ часовъ, но при внятномъ чтеніи и хорощемъ пѣніи инокинь молящіяся не чувствовали утомленія. Кстати замѣтить, что прекрасное устройство храма, болѣе сходнаго съ устройствомъ домовыхъ церквей, весьма много способствовало тому, что богомольцы не ощущали ни духоты, ни утомленія отъ жара, и что постоянно испытывали при каждомъ богослуженіи въ нижнихъ этажахъ приходскихъ церквей съ весьма низкими сводами.

24 числа, въ 9^{1/2} по полудни, Архипастырь при вхождѣ въ Обитель Иверскую былъ встрѣченъ Настоятельницею Игуменіей Аѳанасіей съ сестрами. Литургію въ монастырскомъ храмѣ Архипастырь совершалъ въ сослуженіи о. Каѳедральнаго протоіерея, мѣстнаго благочиннаго протоіерея Д. Евтихіева, священниковъ: Христорожественской церкви А. Семидалова и монастырскаго Ев. Репьева. Пѣли на обоихъ клиросахъ, — на правомъ архіерейскій хоръ, а на лѣвомъ клирошанки—инокини. За литургією Владыка произнесъ слово изъ житія св. равноапостольнаго Феклы о томъ, чтобы давшія обѣтъ иночества, руководясь примѣромъ св. равноапостольной Феклы и ограждаясь непрестанною молитвою, неуклонно шли путемъ вѣры и добродѣтели къ небесному жениху Іисусу Христу. По окончаніи литургіи отправленъ молебень Божіей Матерію. Стеченіе народа было чрезвычайное. Изъ храма Владыка отправился въ келліи Настоятельницы, гдѣ сироты духовнаго званія и воспитанницы училища изъ другихъ сословій приняли отъ Архипастыря благословеніе.

Необходимо замѣтить, что монастырское училище много уже подготовило воспитанницъ для городской женской прогимназіи, которыя, получивши элементарныя свѣдѣнія въ общеобразовательныхъ наукахъ, поступаютъ въ прогимназію для дальнѣйшаго образованія. Изъ обители Владыка отправился въ женскую прогимназію. При входѣ въ заведеніе Архипастыръ былъ встрѣченъ попечителемъ прогимназіи потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ П. Е. Фунтосовымъ и начальницею г-жею Томашинскою. Члены педагогическаго совѣта и всѣ преподаватели собрались для открытія въ этотъ день 4 класса. Владыка предложилъ воспитанницамъ пропѣть молитву предъ ученіемъ и сдѣлавъ наставленія о воспитаніи дѣтей въ духѣ христіанскомъ, вошелъ въ вопросы о томъ, когда открыта прогимназія, на какія средства содержится и сколько воспитанницъ обучается во всѣхъ классахъ. По отзыву начальницы всѣхъ учащихся 70, а на лицѣ ихъ было не болѣе 50 православныхъ и 4 еврейки. Преподавъ благословеніе начальствующимъ и воспитанницамъ Владыка возвратился въ Иверскій монастырь, гдѣ въ келліяхъ настоятельницы съ сослужащими и монашествующими вкусилъ отъ монастырской трапезы.

Въ 6 часовъ вечера Архипастыръ совершалъ все-нощное бдѣніе въ Сергіевскомъ придѣлѣ Богоявленскаго собора, по случаю храмоваго праздника въ честь преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца. Владыка выходилъ на литію и величаніе и помазывать молящихся елеемъ.

25 числа литургію Архипастыръ совершалъ въ Тро-

ицкой церкви въ сослуженіи городского протоіерея Д. Евтихіева, священниковъ: успенскаго І. Хнюнина и мѣстнаго Евгенія Тыжнова и села Усть—Кеми К. Попова Стеченіе народа было весьма значительное. По окончаніи Литургіи отправленъ молебенъ преподобному Сергію. Изъ церкви Владыка отправился къ мѣстному священнику потомъ удостоилъ посѣщеніемъ церковнаго старосту мѣщанина Пр. Дмит. Ларианова. Въ 1-мъ часу по полудни Владыка прибылъ въ уѣздное училище, по предварительному приглашенію Г. штатнаго смотрителя П. К. Корсака. При входѣ Владыки пѣвчіе соборнаго хора, ученики училища, пропѣли: *Достойно есть . . .*. Сначала Архипастыръ прошелъ въ 1-й классъ и предложилъ законоучителю Протоіерею Д. Евтихіеву спросить кого либо. Ученикъ Ѳ. Барышевцевъ разсказалъ исторію жертвоприношеній Каина и Авеля. Во 2 классѣ Владыка одному изъ учениковъ (Башурову) предложилъ разсказать то, что онъ всего лучше знаетъ. Башуровъ разсказалъ о рожденіи І. Христа. Владыка указалъ на другаго ученика Дьякова, и тотъ весьма отчетливо разсказалъ исторію о десяти прокаженныхъ, за что получилъ отъ Архипастыря одобреніе и благодарность. Въ 3 классѣ Владыка обратилъ вниманіе на ученика Ев. Постникова, которому законоучитель предложилъ нѣсколько вопросовъ о 3 лицѣ святыхъ Троицы. Постниковъ отвѣчалъ хорошо. Затѣмъ по предложенію Владыки даны законоучителемъ вопросы ученику Ад. Колотиллову о таинствахъ, въ особенности о. св. крещеніи. Колотилловъ отвѣчалъ весьма хорошо, за что вмѣстѣ съ Постниковымъ получилъ благодарность отъ Архипастыря. Преподавъ благословеніе

воспитанникамъ Владыка отправился въ Спасскій Монастырь.

Въ 2 часа, пополудни, потомственный и почетный Гражданинъ П. Е. Фунтосовъ въ честь дорогаго Гостя давалъ обѣдъ, къ которому кромѣ Архипастыря были приглашены мѣстные власти Жандармскій Штабъ-офицеръ В. В. Келлеръ духовенство и почетныя граждане.

Въ 6 часовъ вечера Архипастырь совершалъ послѣднее всенощное бдѣние въ Успенской церкви, выходилъ на литию и величание и по прочтеніи Евангелія поминалъ молящихся освященнымъ елеемъ. Молящихся въ храмъ было чрезвычайно много и Владыка окончилъ елеопомазаніе во время великаго славословія. Послѣ всенощнаго бдѣнія, влуди въ монастырь Владыка простудился и назавтра жаловался на нездоровье.

26 числа Архипастырь совершалъ послѣднюю Литургію въ Воскресенской церкви, по случаю храмоваго праздника, въ честь Апостола Евангелиста Іоанна Богослова но служилъ въ придѣлѣ Благовѣщенскомъ. Чувствуя себя не совсемъ здоровымъ Владыка не рѣшился служить въ верхнемъ холодномъ Богословскомъ храмѣ. Стеченіе народа за Литургією было огромное. Служащими Архипастырю были: О. Каедральный, городской протоіерей, Преображенской ц. протоіерей Д. Закурцевъ и священникъ П. Раевъ. По окончаніи Литургіи отправленъ молебенъ Іоанну Богослову, на которомъ Владыка прочиталъ акакисть наперстнику Христову.

Изъ Воскресенской церкви Архипастырь съ мѣстнымъ благочиннымъ посѣтилъ настоятеля Успенской ц. священника Г. Хлюмина и церковнаго старосту Як. Еф.

Вашурова, Въ 1 часу пополудни Владыка раздѣлилъ трапезу въ домѣ церковнаго старосты Воскресенской церкви М. Мих. Бородкина.

Въ 4^{1/2} часа по полудни Архипастырь, въ сослуженіи всего городскаго духовенства, совершилъ послѣднее служеніе въ кладбищенской Крестовоздигенской церкви, отправивъ вселенскую панихиду съ воспоминаніемъ поименно: митрополитовъ, архіепископовъ, епископовъ и всего священнаго собора, подъ управленіемъ которыхъ городъ Енисейскъ состоялъ со дня своего основанія, а также о всѣхъ скончавшихся здѣ лежащихъ христіанъ съ возношеніемъ именъ умершихъ сродниковъ нѣкоторыхъ горожанъ. Стеченіе народа было огромное, такъ что ни церковь, ни паперть не вмѣстили всѣхъ богомольцевъ и народъ стоялъ кругомъ храма. Вечеръ этого дня Владыка провелъ въ своихъ келліяхъ въ Спасскомъ монастырѣ.

27 числа, въ Субботу, назначенъ выѣздъ изъ Енисейска.

Съ самаго ранняго утра Владыка принималъ посѣтителей, которые съ особеннымъ усердіемъ и любовью спѣшили въ монастырь. Со всѣми посѣтителями Владыка прощался съ искреннею Архипастырьскою любовію и благожеланіями, напутствуя всѣхъ святительскимъ благословеніемъ. Во время благовѣста къ Литургіи Владыка отправился въ монастырскій храмъ и выслушалъ Литургію. По окончаніи Литургіи, выходя изъ храма Владыка, преподавъ благословеніе народу, собравшемуся на проходы въ монастырскую ограду и затѣмъ благословиль къ отъезду свою свиту, отправившуюся въ 11^{1/2} часовъ

дня. Простившись въ келліяхъ съ управляющимъ монастыремъ, казначемъ и братією и преподавъ ей наставленіе, Владыка по усиленной и усерднѣйшей просьбѣ г. Городоваго судьи И. Н. Гундобина изъявилъ согласіе принять въ домъ, въ 12 часовъ пополудни, завтракъ на путешествіе. Откушавъ хлѣба-соли Владыка въ сопровожденіи мѣстныхъ властей, духовенства и почетныхъ гражданъ, въ часъ пополудни, отправился въ Богоявленскій соборъ, въ которомъ выслушалъ благодарный молебенъ, совершенный настоятелемъ собора со всѣмъ городскимъ духовенствомъ, при многочисленномъ собраніи народа, и по возглашеніи многолѣтія Государю Императору Всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Антонію, правительствующему Синклиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ, принялъ въ алтарѣ св. крестъ для цѣлованія отъ настоятеля. По окончаніи молебствія Архипастырь въ алтарѣ отдалъ цѣлованіе всему городскому духовенству и потомъ вышедъ на амвонъ сказалъ краткую прощальную рѣчь, исполненную глубокаго чувства искреннѣйшей благодарности и Архипастырской любви къ гражданамъ г. Енисейска и затѣмъ преподавъ благословеніе народу, отправился изъ города при колокольномъ звонѣ во всѣхъ церквяхъ. На пути Владыка остановился у женской Обители Иверской встрѣченный настоятельницею и сестрами вошелъ во храмъ и велѣлъ клирошанкамъ пропѣть тропарь Владычицѣ. Приложившись къ мѣстнымъ иконамъ и преподавъ благословеніе настоятельницѣ съ сестрами и воспитанницами духовнаго училища, вышедъ изъ Обители и поѣхалъ за городъ. Здѣсь (у церкви Абалацкой)

собрались все местные власти, городской голова, духовенство, почетное гражданство, купечество и простой народ еще раз взглянуть на дорогого Гостя и принять Его святительское благословение. Остановившись у Абалацкой церкви Владыка еще простился со всеми и преподав благословение, селъ въ дорожный экипажъ и отправился въ обратный путь въ Красноярскъ, напутствуемый искренними и сердечными благожеланіями всехъ. Многіе разговарываясь съ добрейшимъ Архипастыремъ проливали слезы благоговѣйнаго умиленія и благодарности. И было за что благодарить. Въ десятидневное пребываніе въ Енисейскъ Архипастырь находился въ непрерывныхъ трудахъ: Онъ не только сам лично осмотрѣлъ все 11 церквей, но и въ каждой изъ нихъ совершалъ Богослуженіе, лично видѣлъ всехъ священно-служителей при исполненіи ими своихъ обязанностей, съ отеческою любовью принималъ всехъ, кто обращался къ нему по своимъ вуждамъ и со всеми обошелся ласково и любовно.

Сердечно жаль, что рьяные сторонники предшествовавшаго епархіальнаго управленія не пересажуютъ устраивать противъ благодѣтельныхъ распоряженій преосвященнѣшаго Антонія литературныя демонстраціи и глумиться надъ полезными мѣропріятіями для благоустройства Енисейской епархіи. Приидите, и увидите сколько трудовъ и добродѣланій совершенно добрейшимъ Архипастыремъ въ одну повѣдку въ Енисейскъ для преусиженія въ добрѣ и спасенія Богомъ врученной ему паствы.

(Сообщено).

Л Ъ Т О Н И С Ъ

Градо-Иркутской Крестовоздвиженской Церкви.

(Продолженіе)

Въ семь году дьячекъ Знаменскаго дѣвичьяго монастыря Ипполитъ Ивановъ Филатовъ переведенъ къ сей церкви, въ 1828 году былъ пономаремъ Подгородно-Удинской Воскресенской церкви, въ 1839 г. рукоположенъ во діакона къ Кимильтейской Николаевской церкви, въ 1840 г. къ Подгородно-Удинской церкви, въ 1843 г. по лишеніи сана опредѣленъ къ Иркутской Спасской церкви, въ 1847 году переведенъ въ Знаменскій монастырь, въ 1851 году выбылъ въ Вознесенскій монастырь.

Въ семь-же году дьячекъ Иркутской Архангельской церкви Александръ Теофилактовъ Телятьевъ переведенъ къ сей церкви; къ Архангельской церкви опредѣленъ былъ въ 1847 году, въ 1850 году переведенъ къ Иркутской Воскресенской церкви; въ настоящее время священникъ въ Нерчинскомъ округѣ.

Въ указѣ Консисторіи, въ 1849 году, прописывается предложеніе Архипастыря Преосвященнѣйшаго Архіепископа Нила отъ 10 Марта за № 505-мъ слѣдующаго содержанія: „Въ 1847 г. Иркутская паства была осчастливлена Высочайшимъ Его Императорскаго Величества соизволеніемъ на учрежденіе въ Иркутскѣ Училища для дѣвицъ Духовнаго званія. Вслѣдствіе сего были предложены мнѣ разные вопросы, относящіеся къ дѣлу учрежденія Училища и сопряженныхъ съ тѣмъ расходовъ. Въ сихъ-то обстоятельствахъ, почетный гражданинъ Евфимій Кузнецовъ, движимый чув-

ствомъ челоѣколюбія, пожертвоваль на помянутое заведеніе сорокъ четыре тысячи рублей серебромъ, изъяляль при томъ то одно желаніе, чтобы предположенное училище носило его имя и фамилію. Принявъ такую жертву посидѣвши я довести облаготворительности Кузцова до свѣдѣнія Святѣйшаго Синода, а вмѣстѣ ходатайствовалъ объ усвоеніи Училищу его имени и фамиліи, такъ же—о достойномъ его награжденіи. За такимъ ходатайствомъ моимъ Его Сіятельство Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода увѣдомилъ меня, что Государь Императоръ въ 1-й день Ноября 1848 года Высочайше разрѣшить соизволилъ именовать означенное Училище—Училищемъ Евфимія Кузцова, а затѣмъ при новомъ отношеніи Его-же Господина Оберъ-Прокурора препровожденъ ко мнѣ Всемилостивѣйше пожалованный Кузнецову въ 10 день Декабря 1848 года орденъ Св. Анны 3-й степени съ грамотою на оный въ награду за выше прописанное пожертвованіе. Столь Высокое Монаршее вниманіе къ Кузнецову съ тѣмъ вмѣстѣ и всегдашняя его готовность къ благотворительности расположили Г-на Кузнецова къ оказанію Училищу новыхъ благодѣяній. Ибо независимо отъ пожертвованной суммы Кузнецовъ приняль на себя издержки по построенію заведенія, требующія сотни тысячъ. Толико безпримѣрная почетнаго гражданина Евфимія Кузнецова благотворительность должна сохранить имя его незабвеннымъ въ благодарной памяти каждаго духовнаго лица. Благодарность эта должна переходить изъ рода въ родъ, такъ какъ на внесенный имъ капиталъ будутъ вѣчно содержаться въ Учили-

щѣ и образоваться сироты духовнаго званія и дочери бѣдныхъ церковно-служителей, содѣлываясь чрезъ то достойными супругами служителей алтаря Господня. Консistoriи предлагаю съ прописаніемъ сего дать знать по епархіи указами.

Въ 1850 году дьячокъ Иркутской Воскресенской церкви Михаилъ Касьяновъ Копыловъ переведенъ къ сей церкви; въ 1847 году былъ псаломщикомъ Иркутскаго Каѳедрального собора, въ 1848 году перемѣщенъ къ Иркутской Благовѣщенской церкви, въ 1849 г. къ Воскресенской, въ 1853 г. поступилъ въ Каѳедральный соборъ псаломщикомъ, гдѣ и скончался.

Въ 1851 г. звонарь Уянской Архангельской церкви Андрей Дмитріевъ Митягинъ опредѣленъ къ сей церкви дьячкомъ; въ 1843 г. былъ служителемъ Иркутской Духовной семинаріи, 1844 г. опредѣленъ къ Уянской церкви, въ 1856 г. выбылъ отъ Крестовской церкви.

Воспитанникъ Иркутской Духовной семинаріи Валеріанъ Фортунатовъ Пѣтуховъ 1 Октября рукоположенъ во діакона, а 14 Октября во священника къ сей церкви, въ 1850 г. былъ писцомъ Духовной консисторіи, въ 1855 г. переведенъ къ Выходо-Іерусалимской кладбищенской церкви, былъ на вакансіи священника при Каѳедральномъ соборѣ и въ последнее время состоялъ по болѣзни внѣ службы. Въ 1874 г. 4 Марта скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ и 9 Марта Его Преосвященство, Преосвѣщеннѣйшій Веніаминъ совершалъ выносъ тѣла почившаго изъ его дома, заупокойную Литургію въ Крестовоздвиженской церкви и проводъ тѣла на кладбище съ соборомъ духовенства.

Въ 1852 г. Діаконъ Нерчинскаго заводскаго Петропавлавскаго собора Николай Платоновъ Никольскій опредѣлень къ сей церкви; во діакона рукоположень въ 1851 г., въ 1853 г. рукоположень во священника къ Тункинской Покровской церкви; въ настоящее время находится миссіонеромъ въ Забайкальской области.

Въ семь году расходникъ Иркутской Духовной Консистоіи Θεодоръ Ивановъ Ерженинъ, зачислявшій при сей церкви причетническую должность, выбылъ въ 1850 годахъ. Въ настоящее время находится въ Амурской области въ чинѣ Коллежскаго Ассессора и Кавалеръ.

На мѣсто Ерженина поступилъ священникъ Алексѣй Семеновъ Поповъ. Въ 1837 г. Поповъ былъ рукоположень во діакона къ Иркутской Владимірской церкви, въ 1839 г. рукоположень во священника къ Нижне-Тунгусской Преображенской церкви, въ 1847 г. опредѣлень къ Тункинской Николаевской церкви, въ 1848 г. опредѣлень къ Верхъ-Иркутской Введенской церкви, въ 1849 г. опредѣлень въ должность причетника къ Иркутской Благовѣщенской церкви, въ 1850 году командированъ къ Иркутской Борисо-Глѣбской церкви; въ 1855 году выбылъ отъ Крестовоздвиженской церкви.

Предписаніе Высокопреосвященнаго Нила отъ 20 Марта 1852 года за № 658 Градо-Иркутской Крестовоздвиженской церкви:

„Святѣйшій Правительствующій синодъ, уваживъ мое ходатайство, благоволилъ разрѣшить учрежденіе при здѣшнемъ Архіерейскомъ домѣ причетнической школы для снабженія епархіи причетниками съ достаточнымъ разумніемъ церковнаго пѣнія, чтенія и устава.

Епархіальное Начальство излишнимъ находить объяснять предъ паствою—сколь благотвельно учрежденіе таковой школы, когда извѣстно, что не токмо сельскія, но и градскія церкви остаются, по большей части, при причетникахъ далеко не соответствующихъ требованіямъ своего званія.

Забота Начальства обращена въ настоящее время на изысканіе средствъ къ упроченію существованія школы. Въ видахъ сихъ приглашается Иркутская паства къ добротнымъ пожертвованіямъ.

Чѣмъ бы ни ограничивались пожертвованія сіи, но каждый жертвователь да будетъ убѣжденъ, что, принося лепту свою, становится онъ споспѣшникомъ къ тому благодѣпію храмовъ Господнихъ, которое проявляетъ себя не въ мертвенномъ сіяніи злата или серебра, но въ псалмѣхъ и пѣніяхъ и пѣсняхъ духовныхъ. (Прод. Буд.),

Нилъ Архіепископъ Иркутскій.

Простой и дешевый способъ обучать письму

Считаю долгомъ сообщить къ свѣдѣнію О. о. миссіонеровъ и священниковъ, имѣющихъ свои церковно-приходскія школы, слѣдующій простой и дешевый способъ обучать письму, съ отличнымъ успѣхомъ испытанный въ средѣ Россійскаго духовенства (ср: Саратов. Еп. Вѣд. ст. Діакона *П. Строкова*. Смол. Еп. в. 1874 12)

Листъ обыкновенной писчей бумаги пропитывается хорошо свареннымъ постнымъ масломъ и совершенно просушенный накладывается на пропись, Въмѣсто чернилъ употребляется при этомъ мелко истолченный, просѣянный мѣлъ, разведенный въ водѣ до такой степени

густоты, чтобы онъ удобно держался на перѣ и легко сходилъ съ него на бумагу. Писать можно какими угодно перьями. Сквозь пропитанную масломъ бумагу ясно видны буквы прописи, по которымъ и пишетъ учащійся. Когда страница испишется, все написанное стирается сырою губкою, или просто сырою тряпкою. Если при стираниі страница сдѣлается сырою, то листъ перевертывается тою стороною, какою онъ лежалъ къ прописи. Такимъ образомъ одна страница пишется, а другая сохнетъ и готовится для письма. Выгода этаго способа обученія письму еще и та, что ученикъ чисто механическимъ путемъ привыкаетъ ставить красивыя буквы и самъ тотчасъ же видитъ свои отступленія отъ прописи, которыя и исправляетъ. Впослѣдствіи, когда ученикъ навькнетъ правильно обводить буквы, можно заставить его на чистомъ мѣстѣ подъ строкой ставить уже свои буквы. По нашему наблюденію ученики этимъ способомъ скоро и красивѣе выучиваются писать и производятъ много бумаги.

А. Мелетій.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Ноября 8 дня 1875 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стужковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.